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TÉGED IS VÁR A LÉLEK PALOTÁJA! 

INDIAI SZENTÉLY LÁTOGATÁSOK

 z Egyéni vagy csoportos tárlatvezetés 
előre egyeztetett időpontban.

 z Iskolai osztályoknak rendkívüli 
kihelyezett tanóra lehetőség.

 z A Govinda Csillaghegy indiai vegán 
étterem várja vendégeit. 

CÍMÜNK: 1039 BUDAPEST, 
LEHEL UTCA 15-17.

(HÉV, CSILLAGHEGY MEGÁLLÓ –  
A BATTHYÁNY TÉRRŐL 20 PERCNYIRE)

HARÉ KRISNA 
TEMPLOM

Lépj be India káprázatos világába! Zöldövezetben, 
családias hangulatban várjuk az érdeklődőket!

RENDSZERES PROGRAMJAINK

 z Előadások az indiai védikus kultúráról

 z Önismereti és jógaelméleti képzések

 z Vega Kaland indiai főzőtanfolyamok

 z Budapest Szanga: vasárnaponként 
14:00-18:00 óráig tradicionális 
élőzenével, indiai lakomával

ELÉRHETŐSÉGEINK : +36/1 391-0435; lelekpalotaja@1108.cc;      : @Lélek Palotája

Színes programjainkról tájékozódj a  www.lelekpalotaja.hu weboldalon!



Tartalom

A LAP MUNKATÁRSAI: Felelős kiadó:  Manorāma Dāsa; Szerkesztő:  Hemāṅgi 
Devī Dāsī; Olvasó szerkesztő: Gabhīra Dāsa, Madhupati Dāsa; Művészeti 
vezető: Magyar Zsuzsanna; Nyomdai előkészítés: Sundara-rūpa Dāsa;  Fotók: 
Kuñjabihārī Devī Dāsī, Mana-mohana Dāsa, Grantha-rāja Dāsa, Premamoya 
Dāsa, Vallabhi-Kanta Devī Dāsī, Pārtha Dāsa, www.depositphotos.com.

KIADJA: a Magyarországi Krisna-tudatú Hívők Közössége, 1039 Budapest, 
Lehel u. 15-17., tel.: (1) 391-0435, e-mail: info@krisna.hu
© 2021 BBT International. Minden jog fenntartva. ISSN 1587-4362

Éljünk úgy, ahogyan Kṛṣṇa élt! 4

Hogyan kerülheti el az emberiség  
a civilizáció összeomlását?

6

Kisközösségi önellátó gazdálkodás 9

Népi hagyományok újjáélesztése 12

Állattartás helyett tehénvédelem 14

Tippek városlakóknak 18

Szeretettel várjuk vendégeinket! 26

A földet anyának tekintjük 30

Fenntartható kertészkedés 32

Légy te is ökoanyuka! 36

Idén is vár a Krisna-völgyi Búcsú 38

Beszélgetések az önellátásról 40

A SZANSZKRIT SZAVAK KIEJTÉSE: A szavakat a diakritikus jelekkel 
bővített írásmód szerint írjuk át latin betűs formába, amely lehetővé 
teszi az olvasó számára a szavak helyes kiejtését. Például: ā – mint 
az á az akác szóban; e – mint az é az élet szóban; ī – mint az í az így 
szóban; o – mint az ó az óra szóban; ṛ – mint a ri a karika szóban; 
c – mint a cs a cserép szóban; ch – mint a cs és a h együtt; s – mint 
az sz a szép szóban; y – mint a j a jég szóban. Tehát a Kṛṣṇa szót 
Krisnának, a Caitanya szót pedig Csaitanyjának ejtjük.



4
Haré Krisna Haré Krisna Krisna Krisna Haré Haré Haré Ráma Haré Ráma Ráma Ráma Haré Haré    Haré Krisna Haré Krisna Krisna Krisna Haré Haré Haré Ráma Haré Ráma Ráma Ráma Haré Haré

Ha a falusi életet választjuk, akkor szervezzük 

meg úgy, ahogyan Kṛṣṇa személyes példáján 

keresztül bemutatta. Például Ő maga gondos-

kodott a tehenekről és a borjakról. Amikor gye-

rek volt, a borjakkal foglalkozott, amikor pedig 

felnőtt, a tehenekről gondoskodott, annak 

ellenére, hogy egy nagyon gazdag ember fia 

volt. Nanda Mahārāja volt a falu királya. Kṛṣṇa 

ennek ellenére egész nap keményen dolgozott: 

reggel kiment a legelőre, és csak este tért visz-

sza. Ekkor megfürdött, átöltözött, majd azon-

nal aludni tért. Ez volt Kṛṣṇa kedvtelése, s 

nekünk követni kell a nyomdokait. Hogy van 

az a vers?

aśraddadhānāḥ puruṣā

dharmasyāsya parantapa

aprāpya māṁ nivartante 

mṛtyu-saṁsāra-vartmani

„Akiknek nincs hitük az odaadó szol-
gálatban, azok nem érhetnek el Engem, 
hanem visszatérnek az anyagi világbeli 
születés és halál ösvényére.” (Bhagavad- 
gītā 9.3)

Ha követjük, amit Kṛṣṇa tanított saját életén 

keresztül vagy a szavaival, az a Kṛṣṇa-tudat. 

Minden le van írva a Śrīmad-Bhāgavatamban, 

Kṛṣṇa élete is, a Bhagavad-gītāban pedig 

a tanításairól olvashatunk, többek között 

arról, hogy mi eljövetelének a célja:

paritrāṇāya sādhūnāṁ 

vināśāya ca duṣkṛtām

dharma-saṁsthāpanārthāya 

sambhavāmi yuge yuge

„A jámborok felszabadítása, a gono  szok 
megsemmisítése, valamint a vallás elve-
inek visszaállítása végett kor szakról 
korszakra megjelenek Én.” (Bhagavad- 
gītā 4.8)

Megpróbálunk mindent Kṛṣṇa szolgálatá-

ban hasznosítani. Ha rendelkezésünkre áll egy 

modern eszköz, nem utáljuk azt, hanem meg-

próbáljuk kitalálni, hogyan hasznosíthatnánk 

Kṛṣṇa szolgálatában. Ha tehát a kelleténél több 

tejet termeltek, gyárthattok belőle tejport. 

Emellett ghít is készíthettek a felesleges tej-

ből. Az első nap fogyasszatok annyit a tejből, 

Részlet  Ő Isteni  
Kegyelme A. C. 
Bhaktivedanta Swami 
Prabhupāda előadásából, 
melyet 1976. július 15-én 
tartott a philadelphiai 
Gītā-Nagarī farmon
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amennyi jólesik, aztán a következő napokon készítsetek belőle jog-

hurtot. Miután elég joghurtot ettetek, és még mindig maradt belőle, 

akkor köpüljetek belőle vajat. Írót és vajat. Az írót elfogyaszthatjátok 

capātīval – nagyon ízletes és tápláló. Ha marad felesleges vaj, ghít 

készíthettek belőle, ami évekig eláll, nincs szükség tartósításra, és 

beküldhetitek a városba értékesítésre. A városokban prasādamot 

áruló éttermeket szeretnénk nyitni, ezek az éttermek is felhasznál-

hatják a ghít. Miféle probléma merülhetne fel? Nincs probléma, mert 

minden csepp tejet tökéletesen hasznosíthatunk.

Ha pedig túl sok a tehén, van fátok: kivágtok egy párat, s 

körbekerítetek egy területet, ahol tartjátok őket. Ott élhetnek 

a tehenek, minden probléma nélkül. Kṛṣṇa kilencszázezer 

tehenet tartott. Nem lesz probléma, de ne feledkezzetek 

meg a tehénvédelemről! Ez Kṛṣṇa utasítása. Nem lehe-

tünk annyira hálátlanok, hogy elpusztítjuk az anyán-

kat. A tej nagyon fontos. Megisszuk a tehenek tejét, 

aztán cserébe elvágjuk a torkukat, az anyánk torkát? 

Ezt nem nevezhetjük civilizációnak. Nem más ez, 

mint barbárság, az állatokénál is alacsonyabb rendű 

viselkedés. Még az állatok is tisztelik az anyjukat. 

Védelmezzétek hát a teheneket, ami egy nagyon 

jámbor tevékenység, s nem lesz semmiben sem 

hiányotok.

Éljetek falun, éljetek egyszerűen, elégedjetek 

meg az alapvető szükségletekkel! Nincs szük-

ségünk luxuscikkekre. Hagyjatok időt a Hare 

Kṛṣṇa éneklésére! Ez az ideális élet. Nagyon 

boldog vagyok, hogy ti így éltek. Próbáljátok 

meg még tökéletesebbé tenni ezt az élet-

formát, hogy mások is vonzónak találják! 

A városi, iparosított élet, a gyár-élet: démonikus 

élet. Kiöli az emberből a törekvést, a vágyakat. 

Gyilkos civilizáció. Oly sok más dolgot tehet 

egy Kṛṣṇa-tudatos ember. A Bhagavad-gītāban 

Kṛṣṇa mindenről beszél: szociológiáról, politi-

káról, filozófiáról, vallásról, kultúráról, gazda-

ságról – minden benne van. Kulturált életet 

eredményez, ha egyszerűen csak követjük 

Kṛṣṇa tanításait.

Ez tehát egy ideális falu. Fejlesszétek 

csak kitartóan! 
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ségügyi állapotok romlásához és társa-
dalmi konfliktusokhoz vezet. Ráadásul 
az emberiség energiafelhasználása folya-
matosan nő, aminek alapját még mindig 
a kőolaj jelenti, ami viszont pár évtizeden 
belül el fog fogyni. A környezetbarát meg-
oldások pedig – például a napelemek és 
a szélkerekek – önmagukban, a terme-
lés és a fogyasztás csökkentése nélkül, 
nem képesek megoldani az ökológiai 
fenntarthatóságot.

A környezetvédelemmel és ökológiával 
foglalkozó szakemberek szerint a valódi 
megoldás a társadalmi struktúrák átala-
kításában rejlik. Az emberiség békés 
fennmaradása, vagyis a globális önellá-
tás érdekében jó lenne olyan önfenntartó 
közösségek hálózatát létrehozni, amelyek 
képesek gondoskodni a saját szükségleteik 
legjaváról, és úgy működnek együtt, mint 
egy testben a sejtek.

Az emberiség 
választás előtt 

áll: vagy elkezdünk a fenn-
tarthatóságra törekedni, vagy előbb-utóbb 
a természet kényszerít rá minket. De ha nem 
vagyunk felkészültek, ez az átmenet ökoló-
giai és humanitárius katasztrófákkal járhat. 
Az önfenntartásra való törekvés ezért létkér-
dés az emberiség számára.

Jelenleg rengeteg erőforrást pazarolunk 
el szükségtelen termékek előállítására 
és fogyasztására. A technikai fejlődés és 
a városiasodás miatt sokféleképpen káro-
sítjuk a természetet. Például csökken a Föld 
ivóvízkészlete; rengeteg kezelhetetlen 
hulladékot termelünk; erős a légszennye-
zés, a termőtalajok kimerülnek. Az emlős-, 
madár- és kétéltű fajok 10–30%-át fenye-
geti a kihalás veszélye. Az ökoszisztémák 
sérülése tovább fokozza a szegénységet, az 
egyenlőtlenséget, az éhezést, s az egész-

HOGYAN KERÜLHETI EL 

AZ EMBERISÉG 
A CIVILIZÁCIÓ 
ÖSSZEOMLÁSÁT?
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élünk. A természet működésének pedig 
megvannak a belső törvényszerűségei. 
Ha az emberek összhangban cselekednek 
ezekkel a törvényekkel, akkor békében 
élhetnek egymással és a környezetükkel. 
Ha viszont figyelmen kívül hagyják e tör-
vényeket, és például túlságosan kizsákmá-
nyolják a természetet, akkor előbb-utóbb 
szenvedésekkel találkoznak. Ezért a saját 
érdekünk, hogy megértsük a teremtett 
világot működtető isteni törvényeket, és 
harmóniában éljünk velük. A vallásos 
élet automatikusan elősegíti a természet-
tel való összhang megtalálását és az egy-
szerű életet.

A védikus szentírások azt tanácsolják, 
hogy földlakóként egyszerű módon teremt-
sük elő az élethez szükséges javakat, pél-
dául a táplálékot, a használati eszközöket 
és az energiát. A legfontosabb életszükség-
letünk az élelem, ezt pedig természetközeli 

A fenntarthatóság érdekében az egyes 
embereknek és a politikai vezetésnek is vál-
toztatnia kell a gondolkodásán, és hathatós 
lépéseket kell tennie. A világ vezetői jelen-
leg nem kezelik kellő hatékonysággal az 
elhatalmasodó problémákat. Ezért az embe-
riség viselkedése olyan valakire hasonlít, 
aki maga alatt vágja a faágat, amin ül.

A Krisna-hívők jelmondata: „Egyszerű 
élet, emelkedett gondolkodás.” Az „egy-
szerű élet” erkölcsös és mértékletes életet 
jelent. Az „emelkedett gondolkodás” pedig 
arra utal, hogy az élet végső céljának eléré-
sére törekszünk.

Az ősi indiai védikus írások útmutatása 
szerint a világegyetemen belül minden élő és 
élettelen a Legfelsőbb Úr tulajdona. Ezért az 
embernek csak annyit szabad elvennie a ter-
mészetből, amennyit feltétlenül szükséges.

A védikus tanítások – és más vallások 
szentírásai szerint is – teremtett világban 
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önfenntartás elveit követve minden ember 
békésen, kényelmesen élhetne a Földön.

Miért élnek akkor Krisna-hívők a váro-
sokban is? Egyrészt azért, hogy a védikus 
tanításokat minél több emberhez eljuttas-
sák. Másrészt pedig azért, mert közülük sem 
vállalkozik mindenki a vidéki életmódra.

A városokban élő hittársainkat arra báto-
rítjuk, hogy a tőlük telhető legnagyobb 
mértékben környezetkímélő életet élje-
nek. Meggyőződésem szerint nemcsak 
a Krisna-hívőknek, hanem minden ember-
nek, aki felelősséget érez a Földért és ember-
társaiért, kötelessége a környezetbarát 
megoldások alkalmazása. Szerencsére ma 
már sok ilyen termék és módszer érhető el 
többek között a táplálkozás, az öltözködés, 
a lakberendezés, a tisztító- és tisztálkodó-
szerek terén.

Bárhol is élünk, védenünk kell a bolygón-
kat és a jövő emberiségét. Hiszen, ha valaki 
nem hajlandó leszállni a fa törékeny ágáról, 
akkor – a saját érdekében – legalább a fűré-
szelést abba kell hagynia.

Īśvara Kṛṣṇa Dāsa

módon, a földet művelve termelhetjük meg. 
Ezért Śrīla Prabhupāda – a védikus bölcses-
ség legnagyobb modernkori tanítója – gyak-
ran kérte a követőitől, hogy hozzanak létre 
farmközösségeket, és mutassanak példát 
ezzel az önfenntartó életre. Vagyis ugyan-
azt tanácsolta, amit ma a témában legjár-
tasabb szakemberek: a békés továbbélés 
érdekében az emberiség nagyobb részének 
nem zsúfolt nagyvárosokban, hanem falu-
közösségekben kellene élnie.

A magyar Krisna-hívők Somogyvámoson, 
Krisna-völgy néven működtetnek egy 
ilyen békés farmközösséget, amit évente 
több tízezer ember látogat meg. Bár még 
Krisna-völgy sem teljesen önellátó, az 
eddigi eredmények ígéretesek. A közösség 
tagjai számos zöldségből és gabonaféléből 
már megtermelik a számukra szükséges 
mennyiséget; vízszükségletük java részét 
kutak biztosítják; a földeket részben ökör-
erővel művelik, és elkészültek az első saját 
szövésű ruhák. Krisna-völgy példája azt is 
mutatja, hogy a fenntartható életmód nem 
jelent önsanyargatást. Ha nem lenne súlyo-
san egyenlőtlen a javak elosztása, akkor az 
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A Krisna-hívők – vallási elveiket tekintve – a hinduizmus 
vaiṣṇava ágát képviselik, világnézetükből fakadóan pedig 
harmonikus kapcsolatra törek-
szenek a természettel, és az ún. 
ahiṁsā, azaz erőszakmentes-

A somogyvámosi Krisna-völgyben élő farmközösség 285 
hektáros területen gazdálkodik. Közép-Európa legnagyobb 
ökofalujában mintegy 150 fő él. 1993 óta folyamatosan 
fejlesztik a hagyományos gazdaságot, amely elsősorban 
nem árutermelésre, hanem élelmiszer-önellátásra 
törekszik, ám a többi anyagi szükséglet kielégítésére is 
nagy hangsúlyt fektet.

ség elvét követik 
nemcsak életvitelük 
terén, hanem a mező-
gazdaságban is. 
A termelés éppen 
ezért ökológiai mód-
szerekkel történik, a táj-
használat során a természetes 
élőhelyek védelme kiemelt jelen-
tőséggel bír. 25 év alatt 3%-ról 

KISKÖZÖSSÉGI 

ÖNELLÁTÓ GAZDÁLKODÁS
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lett a téli termesztés kifejezetten fontos 
eleme az önfenntartásnak. Ezt segíti az 
1000 négyzetméteres fóliasátras termelés, 
a magfogásnak köszönhetően a saját mag-
bank, valamint a 70%-ban saját vetőmag-
használat is! A mintegy 3 hektáron elterülő 
gyümölcsös igazi sikertörténetnek számít, 
a hagyományos tájfajták (különösen a régi 
Kárpát-medencei gyümölcsfajták) megőr-
zése mellett ugyanis olyan különlegességek 
is fellelhetők itt, mint a kivi, a füge, a grá-
nátalma és néhány egzotikus gyümölcs. 
A zöldségek közül az okra és a karela gazda-
gítja a különlegességek sorát. A termelésnek 
fontos része a professzionális raktározás. 
A feldolgozás, a befőzés és a raktározás is 
helyben zajlik.

Krisna-völgyben található egy több mint 
ezer taxonnal rendelkező különleges, indiai 
fajtákat is magában foglaló arborétum, 
valamint egy – a tanulást segítő – ökológiai 
tanösvény.

25%-ra emelték az erdősültség mértékét, s 
mintegy 350 ezer fa elültetésével új élőhe-
lyeket is kialakítottak.

TÖKÉLETES SZIMBIÓZIS
Krisna-völgyben a különböző ágazatok szo-
ros együttműködésben dolgoznak. A virág-
kertészet elsősorban a vallásgyakorlás 
miatt fontos, a Völgy középpontjában álló 
templomépület oltárára ugyanis minden-
nap friss virágdíszek kerülnek. A kertészet 
és a méhészet is több szálon kapcsolódik 
a többi területhez.

Krisna-völgyben található hazánk 
egyetlen tehénvédelmi központja is, az ún. 
Gósála (gośāla), ahol az állatokat a tejü-
kért, nem pedig a húsukért tartják. Az álla-
tokról a lelki elveknek megfelelően életük 
végéig gondoskodnak, ahogy az állatok is 
gondoskodnak a lakók tejszükségletéről, 
valamint állati erővel is segítik a közösség 
munkáját. A szarvasmarhák a talajerőgaz-
dálkodásban, a növénytermesztésben, s az 
igavonó erő révén a terményfeldolgozásban 
is komoly segítséget jelentenek.

KRISNA-VÖLGY RÉSZT 
VESZ AZ AGROBOTANIKAI-
GENETIKAI VÁLTOZATOSSÁG 
ÁPOLÁSÁBAN
Krisna-völgyben egész évben zajlik a ter-
mesztés, s kertészetében nagyjából min-
den Magyarországon fellelhető zöldség- és 
gyümölcsfajta megtalálható. A hagyomá-
nyos, tavasztól őszig tartó termelés mel-
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a fenntartható tájhasználat és gazdálko-
dás szervezésében. Az árutermelésbe csak 
a felesleget vonják be. A feldolgozott termé-
kek mint „Krisna-völgyi termékek” kerülnek 
a polcokra, és a farm saját webshopjában 
vagy a helyi boltban érhetőek el. A téli ter-
mesztést, az ökológiai gazdálkodás alap-
jait és a magfogást tanfolyam keretében is 
oktatják. Az elmúlt három évtizedben így 
több tízezer embernek segítettek elsajátí-
tani a fenntarthatóság alapjait. A tanfolya-
mokat a Krisna-völgyet mintaterületként 
használó Öko-völgy Alapítvány szervezi.

Krisna-völgyben kiemelt figyelmet for-
dítanak továbbá a megújuló erőforrások 
használatára. A napkollektoroktól a kisebb 
szélkerekekig többféle technológiával segí-
tik a lakók életét.

A megújuló energiaforrások használata 
azonban a termelésben is egyre nagyobb 
szerepet kap. Az egyik ilyen újszerű hasz-
nosítás egy hagyományos járgányház lesz 
– amely  egyben hazánk egyetlen működő 

járgányháza –, melynek építése várha-
tóan idén nyáron fejeződik be. Az 
ökörerőre épülő járgányházban 
a gabona tisztítása, feldolgo-
zása, maga az őrlés és a tűzifa 
fűrészelése is állati erővel tör-
ténik majd. Az egyedülálló 
eljárás iránt érdeklődőket egy 

40 négyzetméteres oktató- és 
bemutatóteremmel is várják 
majd az idén júliusban esedé-

kes Krisna-völgyi Búcsúban.

Fodor Kata

PRECÍZEN TERVEZETT 
ÖKOLÓGIAI GAZDÁLKODÁS
A szántóföldi növénytermesztés és a ker-
tészet a talajmegújító, talajéltető módsze-
rek alkalmazásával fontos előrelépést 
jelent a hosszú távú fenntartható gazdál-
kodás felé. A forgatás nélküli talajművelés, 
a vetésforgó, a talajtakaró növények tudatos 
használata és a szakaszos legelőhasználat 
ugyancsak az alkalmazkodó mezőgazda-
ság része. Ezek révén a változó éghajlati 
viszonyok okozta kihívásokra is mind hatá-
sosabb válaszokat tudnak adni.

Ennek fontos eleme, hogy a vízgazdálko-
dási rendszert a csapadék mind nagyobb 
mértékű beszivárogtatására ter-
vezték. A keletkező szennyvíz 
helyben, természetközeli, 
nádgyökérzónás tisztítómű-
ben kerül feldolgozásra, 
a tisztított víz pedig ener-
giaültetvényen haszno-
sul. Krisna-völgyben nagy 
mennyiségben állítanak 
elő továbbá komposztot, ez 
ugyanis a termesztés egyik leglé-
nyegesebb alapja.

Az önellátó gazdálkodás 
jelentős szabadságot ad 
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Az önfenntartó falusi 
élet kapcsán a víz- és 
élelmiszer-önellátás 
mellett Krisna-völgyben 
már a saját ruházat 
előállítására is lépéseket 
tesznek a hívők.

„Állítsatok elő ruhának való 
szövetet is! A lányok és az 
asszonyok sodorhatnak 
fonalat, amiből szövetet 
készíthettek kézi szövőszé-
keken” (Śrīla Prabhupāda, 
beszélgetés, 1975. október 
5., Mauritius).

2019 elején indultunk el 
Krisna-völgyben a ruházati 
önellátás megvalósítása 
felé vezető úton. Először 
megpróbáltuk kideríteni, 
hogyan készítették nagy-
szüleink maguk a ruháikat. 
Számtalan néprajzi leírást 
elolvastunk, melyek rávilá-
gítottak a rostnövényter-
mesztés és -feldolgozás 
praktikáira, voltak azonban 
olyan fontos részletek (pl. 
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meddig kell áztatni a lent, 
a kendert stb.), melyekre 
nem egyértelműen derült 
fény. Több mezőgazdasági 
tankönyvet átnéztünk a ter-
mesztéssel kapcsolatban, felke-
restünk idős embereket is, akik 
egykor mindezt még a gyakorlat-
ban űzték. Sajnos évről-évre egyre 
kevesebben vannak, és apró, de 
fontos részletekre már alig 
emlékeznek. Így maradt 
néhány kérdőjel, melye-
ket később a gyakorlat 
megválaszolt.

Nem volt könnyű a szük-
séges vetőmagok beszerzése 
sem, mert a rostlent már szinte egy-
általán nem, a rostkendert pedig csak kevesen 
termesztik idehaza. 2019 tavaszán elvetettem 
előbb kétféle rostlent, majd néhány hétre rá 
kétféle rostkendert egy tized hektárnyi terüle-
ten. A rostlent a feleségemmel ketten arattuk, 
a rostkender betakarításához azonban már 
szükség volt a közösség összefogására is. Még 
a gyerekek is segítettek a kendert kévébe kötni.  

Mindezek mellett elkezdtük összegyűjteni 
a feldolgozáshoz szükséges régi eszközöket, 
amikből már nem könnyű jó állapotúakat 
találni. Ezek felújítása és használatuk elsajá-
títása is igényelt némi erőfeszítést. Egy láto-
gatónak eleinte úgy nézhetett ki a Syama 
Handmade műhely, mint egy skanzen, de 
idővel ezek az akár százhúsz éves eszközeink 
(tilolók, gerebenek, gyapjúkártolók, rokkák, 
szövőszékek stb.) fokozatosan újra életre kel-
tek. Elkezdtük ezekkel a lent, a kendert, a gyap-
jút a népi hagyományokat követve feldolgozni.

Habár Krisna-hívőként lelki kultúránk-
ban a védikus tradíciót követjük, emellett az 
ön fenn tartás területén a helyi sajátosságokat   

– az éghajlatot, az alapanya-
gokat, az eszközöket – figye-
lembe véve a magyar 
hagyományban bevált 
mód szereket is alkal-
mazzuk. Nem akarunk 
mindenáron itt gyapo-
tot termeszteni, habár 
emlékszünk rá, hogy 

az 50-es években Somogy-
vá moson is megpróbálták, 

kevés sikerrel.
Mindössze két év 

alatt eljutottunk odá-
ig, hogy itteni lenből, 

kenderből, valamint 
gyapjúból sikerült ruha 

minőségű szöveteket készí-
tenünk. Ez az eredmény egyre többeknek, 
köztük textilipari szakembereknek is felkel-
tette érdeklődését, mivel mára már saját ter-
mesztésű rostanyagokból senki sem készít 
idehaza önfenntartó módon ruházatot. 

Azért, hogy ez a tudás ne merüljön a fele-
dés homályába, elkezdtük átadni minél töb-
beknek. A közösségünk általános iskolás 
gyermekei részére rendszeresen tartunk 
tanórákat vagy szakköri foglalkozásokat, 
a felnőtteknek pedig időnként önfenntartó 
napokat. Egyre többen követik a tevékeny-
ségünket a Facebook-oldalunkon keresztül, 
sőt tavaly már elkezdtünk nyílt napokat és 
tanfolyamokat is meghirdetni, mivel egyre 
nagyobb az érdeklődés ezek iránt.

Premamoya Dāsa

Syama Handmade
+36 30 965 8358
kezmuves@krisnavolgy.hu
        SyamaHandmade



Állattartás 
tehénvédelem
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Mi a különbség 
az állattartás és 
a tehénvédelem között?
Nemrég adtak ki egy kér-
dőívet az állatvédelem-
mel kapcsolatban, mert az 
embereket általában foglal-
koztatja ez a téma: ne kínoz-
zuk az állatokat, inkább 
védjük őket. A haszonál-
latokat is próbálják minél 
szebben gondozni, addig, 
amíg meg nem ölik őket. 
A kedvtelésből tartott álla-
tokkal különösen igye-
keznek nagyon szépen 
bánni. A jóérzésű emberek 
egyetértenek abban, hogy 
nem szabad az állatokat 
kínozni, ki kell elégíteni az 
igényeiket. Meg kell óvni 
őket a hidegtől, a melegtől, 
a széltől, az esőtől. Megfele-
lően kell táplálni őket. Álta-
lában eljutnak addig, hogy 

az állatok testi szükségleteit próbálják kielégíteni. 
Aztán néhányan rájönnek arra, hogy az állatoknak 
nemcsak testi igényeik vannak, hanem érzelmi igé-
nyeik is. Két példát szoktam arra adni, miként lehet 
érzelmileg bántalmazni mondjuk egy tehenet. Két-
féle nagyon durva bántalmazás van. Az egyik az 
ijesztgetés, megfélemlítés, a másik pedig az, amikor 
a borjút elválasztják az anyjától. Amikor megszületik 
a kisborjú, nagyon ragaszkodik az anyukájához, s az 
anyja is nagyon ragaszkodik a borjához, de azonnal 
elválasztják őket. A következő dolog, amire nagyon 
kevesen gondolnak, sőt nagyon kevesen is értik meg: 
hogyan tudunk az állatoknak lelki fejlődést biztosí-
tani, hogyan tudjuk egyengetni lelki útjukat? 

Mit jelent az, hogy segítünk 
egy állatnak a lelki fejlődésében?
Egy Krisna-hívőnek ez azt jelenti, hogy segít az állat-
nak közelebb kerülni Krisnához. Krisna-völgyben 
az állatok Krisnát szolgálják. A tehenek tejet adnak, 
az ökrök fuvaroznak vagy segítenek a gabona elő-
állításában. Ez olyan különleges lehetőség, ami 
még embernek is ritkán adatik meg. Közvetlenül 
szolgálatot végezhetnek Krisnának. Ez a fő különb-
ség a tehénvédelem, tehénvédelmi központ, illetve  

Beszélgetés Anthardi Dāsával, aki a Krisna-völgy 
Szántóföldi-növénytermesztési osztályvezetőjével.

helyett
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minden más között – legyen az vegán, állat-
tartó vagy állatvédő tevékenység.

Itt az állatok is képviselik a Krisna- 
tudatot és prédikálnak. Vannak, akik úgy 
próbálják megítélni, mi a jó az állatnak, 
hogy abból indulnak ki, ahogyan az ember 
gondolkodik. Pedig az állatok a maguk 
módján közlik velünk, hogy mi jó s mi 
nem jó nekik. Megesik, hogy valaki eljön 
Krisna-völgybe, nem ismeri az állatokat és 
az igényeiket, és megkérdezi, hogy miért 
kell szegény ökröknek húzniuk a szeke-
ret. Ilyenkor azt válaszolom, hogy nézzen 
a szemébe az ökröknek, amint ott állnak 
nyugodtan, kérődzve, elégedetten. Egy 
állat, akit kínoznak, akivel rosszul bán-
nak, stresszes és békétlen, nem fog béké-
sen kérődzni a vendégek között. Pusztán 
ezzel, ahogy jámboran, békésen itt áll-
nak, megmutatják, miként bánnak velük.  

Milyen programot kínáltok 
a vendé  geknek?
Vannak különféle ökrösszekeres túráink: 
Krisna-völgyi kalandtúra, zebuszelídítő túra 
és mások. Ezek során körbevisszük a vendé-
geket Krisna-völgyben, megmutatjuk nekik 

a farmot, s le is szállhatnak 
útközben, hogy megismer-
kedjenek az állatokkal. Szeret-
nénk majd szélesebb körben 
megismertetni az állatokat, 
főleg a Krisna-völgyi zebukat 
az emberekkel, ezért azt ter-
vezzük, hogy a jövőben részt 
veszünk falunapokon, vidéki 
fesztiválokon is. Ezek a zebuk 
kicsik, és nagyon szeretik őket 
az emberek, főleg a gyerekek. 

Szeretnénk az embereknek egy olyan feled-
hetetlen élményt adni, ami esetleg később 
abba az irányba tereli őket, hogy ne akar-
ják megenni ezeket a kedves élőlényeket, s 
talán vegetáriánusok is lesznek.

Hogyan kerültek a zebuk 
Krisna-völgybe?
Szerettünk volna egy kör- nyezet-
barát fűnyírót. A házak-
nál járnak körbe-körbe, 
mindenhova beférnek, 
kicsikék. Vannak olyan 
növények, például a csi-
cse riborsó, ami nek 
kisebb a sor köze, 
és a sorköz mű ve-
lésében is tud-
nak segíteni.

Mit jelent a szent tehén 
kifejezés?
Általában az emberek azt gon-
dolják, hogy amikor az indiaiak 
imádatot mutatnak be a tehenek-
nek, vagy virágot ajánlanak nekik, 
akkor mintegy Istenként imádják 
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őket. Valójában ezt a „szent tehén” kifejezést 
a nyugatiak találták ki, az indiaiak nem 
használják. Ők a go-mata kifejezést használ-
ják, ami tehén anyát jelent, s arra utal, hogy 
az indiaiak anyjukként tisztelik a tehenet, 
hiszen az anya táplál minket. Egy indiai szá-
mára mindenki, aki táplálékkal lát el minket, 
az anya kategóriájába tartozik. Ilyen a föld 
is, a tehén is. Ez nem azt jelenti, hogy temp-
lomot, oltárt építünk nekik, csupán mint jó 
érzésű emberek, anyaként tekintünk a tehe-
nekre. Nem mellesleg a tehenek Krisna ked-
venc állatai. És ha Krisna szereti a teheneket, 
mi is szeretjük őket. Ha valaki vegetáriánus, 
számára a tej nagyon értékes étel, és mivel 
a tejet a tehéntől kapjuk, nagy tisztelettel 
bánunk vele – mint az édesanyánkkal. Az 
ökröket pedig úgy tisztelheti az ember, mint 
az édesapját.

Ha valaki ellátogat Krisna-völgybe, 
láthatja, hogy nagyon személyesen 
bántok az állatokkal, hangsúlyozzátok, 
hogy mindegyiknek más-más tulaj-

donságai vannak. Mesélnél erről?
Mindegyikük egy külön 
egyéniség. Amikor az ember 
tehenek között van, köz-
vetlen tapasztalatot tud 
szerezni a lélekvándorlás-
ról. Teljesen egyértelmű, 
hogy ők is ugyanolyan 
lelkek, mint mi, és külön-
böző karakterrel rendel-
keznek. Ismertem olyan 
tehenet, Szarasvatit, aki 
kleptomániás volt, rendsze-

resen lopott, de nem azért 
mert éhes volt. Annyira tele 

volt, hogy kidurrant a hasa, de még akkor is 
lopott, az adrenalin, a lopás élménye miatt. 
Balaráma pedig kisebbségi komplexussal 
küzdött, állandóan bizonyítania kellett. Ő 
volt a legkisebb ökör a csordában. Mindig 
bizonyítani akarta, hogy ő nem egy közön-
séges ökör, nem az utolsó a sorban, s van 
olyan erős, mint a többi.  Nagyon sok ilyen 
élményünk van. Legutóbb Arunával és 
Utszavával dolgoztam, ők ikrek – nem egy-
petéjű ikrek, s a természetük teljesen külön-
böző. Aruna beletörődő, neki minden úgy 
jó, ahogy van, egy kispolgár. Szoktam mon-
dani az embereknek, hogy Aruna követ-
kező életében Józsi bácsi lesz, aki elmegy 
reggel 6-kor dolgozni, 14-kor hazaér, kibont 
egy sört, és akkor így fogja leélni az életét. 
Neki minden úgy jó, ahogy van. Ikertestvére, 
Utszava, pedig egy igazi lázadó. Ő követ-
kező életében rocker, punk vagy krisnás 
lesz, mert folyton meg akarja változtatni 
a világot. Sosem jó úgy neki, ahogy van, 
valamit változtatnia kell. Ez úgy nyilvánul 
meg, hogy ha be van fogva, akkor ha futni 
kell, ő áll, amikor állni kell, akkor fut, ha 
egyik se, akkor kitör oldalra. Neki mindegy, 
csak ne úgy csinálja, ahogy mondják neki. 
A kis hármas csapatunkban vagy velem van 
Aruna, és ketten harcolunk Utszava akarata 
ellen, és akkor jó napom van, vagy ők ketten 
fognak össze, és akkor nehéz napom van. 
Szóval nagyon sokféle karakter van köztük. 
Vannak, akiknek erősebb a személyisége, s 
jobban megnyilvánul, vannak viszont köz-
tük is, akik kimondottan visszahúzódóak 
vagy félénkek. Mindegyik más. Ahogy mi 
emberek különfélék vagyunk, ők is mások.

Pataki Kinga
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Napjainkban ismét fölértékelődik az 
önellátás eszméje, ugyanis egyre szélesebb 
körben válik nyilvánvalóvá, hogy a nyu-
gati, úgynevezett modern életmód nem 
fenntartható.

Sok ezer kilométer távolságból érkez-
nek az alapélelmiszerek, szállításuk pedig 
fosszilis energiahordozókon alapul. Ezek 
az élelmek nem csupán messziről jönnek, 
de sok esetben kétes körülmények között 
termesztik őket, rengeteg vegyszert és 
műtrágyát alkalmazva, sőt, sajnos sokszor 
génmódosított fajták vetőmagvait fölhasz-
nálva. A növényvédőszer-lobbi természe-
tesen azt állítja, hogy csakis ezen az áron, 

kemikáliák segítségével és a biotechno-
lógia (ez sok esetben a génmanipuláció 
eufemisztikus megnevezése) térnyerésével 
biztosítható a több mint 7 milliárd ember 
biztonságos ellátása. Mit látunk a valóság-
ban? Az éhezés ezen érvek ellenére sem tűnt 
el a Földről, és a környezet állapota is roha-
mosan romlik. Jelenleg a fejlett világ mező-
gazdasága az egyre korszerűbb technika 
révén még fenn tudja tartani a jó termés-
átlagokat, de a talaj termőképességének 
drasztikus romlása, az öntözővízforrások 
ijesztő mértékű csökkenése, és a vegysze-
rekre rezisztens kártevők és kórokozók, új 
inváziós fajok térhódítása miatt szembe kell 

TIPPEK 
VÁROSLAKÓKNAK
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néznünk egy új fenye-
getéssel. Ha így hala-
dunk, a távolabbi jövőben 
bekövetkezhet, hogy nem lesz 
kielégítő élelmiszerellátás.

Még ha jelenleg nem is realitás az élel-
miszerhiány veszélye a jóléti társadalmak-
ban, az ellátás zavaraiból fakadó átmeneti, 
részleges élelmiszerhiány sajnos megnehe-
zítheti sokak életét. Erre figyelmezet az új 
típusú koronavírus-világjárvány, a sokszor 
érzékeny nemzetközi politikai és gazdasági 
helyzet, illetve a természeti katasztrófák. 
A globalizált piac miatt illúzió azt gon-
dolni, hogy Magyarországot nem érinti egy 

esetleges távol-keleti aszály, vagy egy dél- 
amerikai tűzvész, esetleg más környezeti 
anomália. Ha máson nem, de az élelmiszer-
árak kilengésein keresztül mi is érezhetjük 
ezek hatásait.

A teljes önellátás az élelem előállítá-
sán és a saját vízforráson kívül magában 
foglalja például a ruházatunk saját kezű 
készítését és a tüzelőanyag biztosítását. 
Ilyen szintű önellátást gyakorlatilag csak 
kisközösségi szinten lehet megvalósítani, 
amire kiváló példa Krisna-völgy, ahol egyre 
inkább megvalósulni látszik az önellátás.

Már az is viszonylag szerencsés helyzet 
– és jelen írásunkban erre szorítkozunk –, ha 
valaki legalább az élelmiszerszükségletét 
fenntartható módon tudja biztosítani.

Kiváló lehetőségük van erre azoknak, 
akik rendelkeznek akár egy kisebb kerttel. 

Gyakorlati tapasztalat, hogy már 
30 négyzetméteren megtermeszt-

hető egy átlagos négyfős család 
nyári paradicsom-, paprika- és 
uborkaszükséglete. Párszáz 

négyzetméteren kertészkedve, 
következetes vetésforgót alkal-
mazva, már szinte a teljes friss zöld-

ségellátásunkat fedezhetjük.
Aki gyümölcsfákat és gyümölcstermő 

bokrokat is tud telepíteni, bő termés ese-
tén befőzéssel tartósíthat a téli időszakra 
is a nyár finomságaiból.

Még ha kertünk nincs is, csak egy kis 
erkélyünk vagy szélesebb ablakpárká-
nyunk, balkonládában, virágcserepekben 
ott is termeszthetünk fűszernövényeket, sőt, 
hónapos retket, tépősalátát, vagy akár föl-
diepret is. Parányi lépés ez, de mégis köze-
lebb visz a természethez, és segít annak 
ritmusához visszatérni.



Kolostorok titka hétvége

Helyszín: 
Krisna-völgy, 
Somogyvámoswww.tanfolyamok.krisnavolgy.hu

További információ: Līlā-śuka Dāsa (Kissimon László)
Tel.: +36 30 530-6369 E-mail: kiprobalom@krisnavolgy.hu

 ❧ Szeretnéd jobban megismerni, milyen erők rejlenek benned?
 ❧ Kipróbálnád a meditációt a gyakorlatban?
 ❧ Kész vagy egy belső felfedező kalandra és utazásra?
 ❧ Van érettségid, de nincs érettséged?

SZ Á N J  E GY  H É T V É G É T  Ö N M AGA D R A !

A lakótelepeken és társasházakban 
lakók példaértékű kezdeményezései immár 
országszerte a közösségikert-programok. 
Sok önkormányzat szívesen biztosít erre 
lehetőséget, így a földdel nem rendelkezők 
is részt vehetnek ebben a kellemes, egész-
séges és kétségkívül hasznos tevékenység-
ben. Szintén rendkívül figyelemreméltó az 
együtt végzett munka közösségformáló 
ereje, ami az egyre személytelenebb társa-
dalomban nagyon értékes dolog.

A régi időkben is léteztek városok, s az 
ott lakó kisiparosok, mesteremberek, keres-
kedők élelmiszerellátása főként a helyi pia-
cokon alapult. A piacokon ugyan a távoli 
tájak fűszerei is ott voltak, mégis elsősorban 
a közelben megtermett árut fogyasztották 

az emberek. Szerencsére piacok ma is van-
nak a legtöbb településen, ahol megtalál-
hatjuk a környék őstermelőit, kistermelőit. 
Egyre gyakrabban képviseltetik magukat 
a bio és környezetkímélő technológiát alkal-
mazó gazdák is. Szezonális, helyben előállí-
tott termékeiket vásárolva nemcsak jobb és 
egészségesebb élelemhez jutunk, de ezzel 
tesszük a legjobbat a környezetnek is.

Ha városban lakunk, a fentebb említett 
praktikák nemcsak abban segítenek ben-
nünket, hogy gazdaságilag fenntarthatóbb 
módon éljünk, de az egyszerű életmód, 
emelkedett gondolkodás elvéhez is köze-
lebb kerülhetünk, ami a boldog élet receptje.

Grantha-rāja Dāsa
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Ahae SaNaaQaa >avTaa SMa YaÜYa&
 }aEivíPaaNaaMaiPa dUrdXaRNaMa( )
Pa[eMaiSMaTaiòGDaiNarq+a<aaNaNa&

 PaXYaeMa æPa& Tav SavRSaaE>aGaMa( )) 8 ))

aho – ó, mily szerencse számunkra; sa-nāthāḥ – a 
mester védelme alatt állni; bhavatā – Általad; sma – 
ahogyan váltunk; yat vayam – ahogyan vagyunk; trai-
viṣṭa-pānām – a félisteneké; api – szintén; dūra-darśa-
nam – nagyon ritkán látott; prema-smita – szeretettel 
mosolyog; snigdha – szeretetteljes; nirīkṣaṇa-ānanam 

– ilyen arc; paśyema – hadd nézzük; rūpam – szépségét; 
tava – Tiéd; sarva – minden; saubhagam – szerencse.

Ó, mily szerencsések vagyunk, hogy jelenlétedben 
ma újra védelmedet élvezzük, hiszen oly ritkán 
látogatod meg még a mennyek lakóit is! Mosolygó, 
szerető tekintetű arcodra pillanthatunk most, s 
láthatjuk transzcendentális formádat, mely minden 
szerencse forrása.

MAGYARÁZAT: Az Urat örök, személyes formájá-
ban csakis tiszta bhaktái láthatják. Az Úr sohasem 
személytelen: Ő az Istenség Legfelsőbb Abszolút Sze-
mélyisége, akit az odaadó szolgálat segítségével lehet 
szemtől szemben megpillantani, amely még a felsőbb 
bolygók lakói számára sem lehetséges. Amikor Bra-
hmājī és a többi félisten beszélni akarnak az Úr Viṣṇu-
val, az Úr Kṛṣṇa teljes részével, a tejóceán partján kell 
várakozniuk, ahol az Úr Viṣṇu fekszik a Fehér Földön 
(Śvetadvīpa). Ez a tejóceán és a Śvetadvīpa bolygó az 
univerzumon belül a Vaikuṇṭhaloka másolata. Sem 
Brahmājī, sem az Indrához hasonló félistenek nem 
léphetnek Śvetadvīpa szigetére, csupán a tejóceán 
partján állhatnak meg, hogy átadják üzenetüket az 
Úr Viṣṇunak, akit Kṣīrodakaśāyī Viṣṇuként ismerünk. 
Így aztán ritkán láthatják az Urat. Ám Dvārakā népe 

ELSÔ ÉNEK , TIZENEGYEDIK FEJEZET

8. VERS

aho sanāthā bhavatā sma yad vayaṁ
   traiviṣṭapānām api dūra-darśanam 
prema-smita-snigdha-nirīkṣaṇānanaṁ
   paśyema rūpaṁ tava sarva-saubhagam

¼R¾MAD-BHÝGAVATAM — AZ ÚR KṚṢṆA BEVONUL DVĀRAKĀBA

Az Úr K¥¢£a 
bevonul
Dv§rak§ba 

Ötezer évvel ezelôtt járunk az idôben, In-
diában, Naimi¢§ra£ya szent erdejében. A 
bölcsek érdeklôdve ülik körül a legidô-
sebb szentet, S¡ta Gosv§m¦t, hogy az élet 
értelmérôl és Isten dicsôségérôl halljanak 
tôle. Arra is kíváncsiak, melyik a legtöké-
letesebb vallás, és mi az a folyamat, amely 
által az ember biztosan megszabadulhat a 
földi lét kötelékeitôl. S¡ta Gosv§m¦ meg-
köszöni a bölcsek kérdéseit, és hosszú 
válaszba kezd, az alapján, amit lelki taní-
tómesterétôl, ¼ukadeva Go sv§m¦ tól tanult. 



22
Haré Krisna Haré Krisna Krisna Krisna Haré Haré Haré Ráma Haré Ráma Ráma Ráma Haré Haré    Haré Krisna Haré Krisna Krisna Krisna Haré Haré Haré Ráma Haré Ráma Ráma Ráma Haré Haré

az Úr kegyéből szemtől szemben láthatta Őt, hiszen 
tiszta bhakták voltak, akik mentesek a gyümölcsöző 
cselekedetek és az empirikus filozófiai spekuláció 
anyagi szennyeződésének még az árnyékától is. Ez az 
élőlény eredeti helyzete. Ezt a helyzetet akkor érhetjük 
el, ha újra életre keltjük természetes és eredeti létálla-
potunkat, mely csakis az odaadó szolgálat segítségével 
ismerhető meg.

9. VERS

yarhy ambujākṣāpasasāra bho bhavān 
  kurūn madhūn vātha suhṛd-didṛkṣayā 
tatrābda-koṭi-pratimaḥ kṣaṇo bhaved
   raviṁ vinākṣṇor iva nas tavācyuta

yarhi – bármikor; ambuja-akṣa – ó, lótusz-szemű; apa-
sasāra – távozol; bho – ó; bhavān – Te; kurūn – Kuru 
király sarjai; madhūn – Mathurā (Vrajabhūmi) népe; vā 

– akár; atha – ezért; suhṛt-didṛkṣayā – hogy találkozz 
velük; tatra – akkor; abda-koṭi – évmilliók; pratimaḥ 

– mint; kṣaṇaḥ – pillanatok; bhavet – válik; ravim – a 
nap; vinā – nélkül; akṣṇoḥ – a szemeké; iva – olyan; 
naḥ – miénk; tava – Tiéd; acyuta – ó, tévedhetetlen.

Ó, lótusz-szemű Urunk! Bármikor Mathurāba, 
Vṛndāvanába vagy Hastināpurába mész, hogy 
találkozz barátaiddal és rokonaiddal, távollé-
tedben minden pillanat évmillióknak tűnik. Ó, 
tévedhetetlen, szemünk akkor hasznavehetetlenné 
válik, mintha nem lenne többé napfény.

MAGYARÁZAT: Mindannyian büszkék vagyunk arra, 
hogy az anyagi érzékeinkkel gyűjtött tapasztalatok 
révén meg tudjuk határozni Isten létét. Arról azonban 
megfeledkezünk, hogy érzékeink önmagukban nem 
abszolútak: csupán bizonyos körülmények között 
működnek. Vizsgáljuk meg például a szemünket. Amíg 
van napfény, bizonyos korlátok között használni tudjuk, 
de a napfény hiányában teljesen hasznavehetetlenné 
válik. Az Úr Śrī Kṛṣṇát, mivel Ő az elsődleges Úr, a 
Legfelsőbb Igazság, itt a naphoz hasonlítják. Nélküle 
minden tudásunk hamis, illetve részleges. A nap ellen-
téte a sötétség, Kṛṣṇa ellentéte pedig a māyā, az illúzió. 

Az Úr bhaktái mindent helyes szemszögből láthatnak 
annak a fénynek köszönhetően, amelyet az Úr Kṛṣṇa 
áraszt. Az Úr kegyéből a tiszta bhaktákat nem győzheti 
le a tudatlanság sötétsége. Ezért tehát fontos, hogy min-
dig az Úr Kṛṣṇa szeme előtt legyünk, hogy mindig lát-
hassuk mind magunkat, mind az Urat különféle energi-
áival együtt. Ahogy semmit sem láthatunk a nap nélkül, 
semmit, még magunkat sem láthatjuk az Úr tényleges 
jelenléte nélkül. Nélküle minden tudásunkat illúzió fedi.

10. VERS

kathaṁ vayaṁ nātha ciroṣite tvayi
  prasanna-dṛṣṭyākhila-tāpa-śoṣaṇaṁ 
jīvema te sundara-hāsa-śobhitam
  apaśyamānā vadanaṁ manoharam

iti codīritā vācaḥ
  prajānāṁ bhakta-vatsalaḥ
śṛṇvāno ’nugrahaṁ dṛṣṭyā
  vitanvan prāviśat puram 

katham – hogyan; vayam – mi; nātha – ó, Urunk; 
ciroṣite – szinte mindig távol vagy; tvayi – Általad; 
prasanna – elégedettség; dṛṣṭyā – pillantással; akhila 

– univerzális; tāpa – gyötrelmek; śoṣaṇam – legyőzni; 
jīvema – képes lesz élni; te – Tiéd; sundara – gyönyörű; 
hāsa – mosolygó; śobhitam – díszes; apaśyamānāḥ – 
látása nélkül; vadanam – arc; manoharam – vonzó; 
iti – így; ca – és; udīritāḥ – beszél; vācaḥ – szavak; 
prajānām – a lakóké; bhakta-vatsalaḥ – kedves a bhak-
tákhoz; śṛṇvānaḥ – így hallgatta; anugraham – kedves-
ség; dṛṣṭyā – pillantással; vitanvan – szétoszt; prāviśat 

– belépett; puram – Dvārakāpurī.

Ó, mester! Ha mindig távol vagy, sohasem láthatjuk 
vonzó arcodat, melynek mosolya véget vet minden 
szenvedésünknek. Hogyan létezhetnénk jelenléted 
nélkül?
  Szavaik hallatán az Úr, aki nagyon kedves alatt-
valóihoz és a bhaktákhoz, Dvārakā városába vonult, 
s transzcendentális pillantását rájuk vetve fogadta 
üdvözlésüket.

¼R¾MAD-BHÝGAVATAM — AZ ÚR KṚṢṆA BEVONUL DVĀRAKĀBA

YaùRMbuJaa+aaPaSaSaar >aae >avaNa(
 ku-æNa( MaDaUNa( vaQa SauôiÕd*+aYaa )
Ta}aaBdk-aei$=Pa[iTaMa" +a<aae >aved(

 riv& ivNaa+<aaeirv NaSTavaCYauTa )) 9 ))

k-Qa& vYa& NaaQa icraeizTae TviYa Pa[Saàd*íyai%l/TaaPaXaaez<aMa( )
 JaqveMa Tae SauNdrhaSaXaaei>aTaMaPaXYaMaaNaa vdNa& MaNaaehrMa( )

wiTa caedqirTaa vac" Pa[JaaNaa& >a¢-vTSal/" )
 é*<vaNaae_NauGa]h& d*íya ivTaNvNa( Pa[aivXaTa( PaurMa( )) 10 ))
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MAGYARÁZAT: Az Úr Kṛṣṇa olyan vonzó, hogy aki 
egyszer vonzódni kezd Hozzá, az többé nem tudja elvi-
selni a távollétét. S hogy miért? Mert örök kapcsolat 
fűz Hozzá bennünket, ahogy a napsugarak is örökké 
kapcsolatban állnak a napkoronggal. A napsugarak a 
nap molekuláris részei, így elválaszthatatlanok a naptól. 
Az, hogy a felhő elválasztja őket egymástól, ideiglenes 
és természetellenes elkülönülés. Amint a felhő eltűnik, 
a napsugarak újra megmutatják természetes ragyogásu-
kat a nap jelenlétében. Ehhez hasonlóan az élőlényeket  

–  akik az egész lélek molekuláris részei  –  a māyā, az 
illúziókeltő energia mesterségesen befedi és elválasztja 
az Úrtól. Ezt az illúziókeltő energiát, vagyis a māyā 
függönyét el kell távolítani. Amikor ez megtörténik, az 
élőlény szemtől szemben láthatja az Urat, és minden 
nyomorúságának egyszeriben vége szakad. Mindany-
nyian meg akarjuk szüntetni az élet szenvedéseit, ám 
azt nem tudjuk, hogyan. A megoldás itt van  –  csak 
tőlünk függ, hogy elfogadjuk-e, vagy sem.

11. VERS

madhu-bhoja-daśārhārha-  kukurāndhaka-vṛṣṇibhiḥ  
ātma-tulya-balair guptāṁ  nāgair bhogavatīm iva

madhu – Madhu; bhoja – Bhoja; daśārha – Daśārha; 
arha – Arha; kukura – Kukura; andhaka – Andhaka; 
vṛṣṇibhiḥ – Vṛṣṇi leszármazottjai által; ātma-tulya – 
olyan, mint Ő maga; balaiḥ – erővel; guptām – védett; 
nāgaiḥ – a nāgák által; bhogavatīm – Nāgaloka fővá-
rosa; iva – mint.

Ahogyan Nāgaloka fővárosát, Bhogavatīt a nāgák 
védelmezik, Dvārakāt Vṛṣṇi leszármazottjai  –  
Bhoja, Madhu, Daśārha, Arha, Kukura, Andhaka 
és mások  –  védték, akik épp olyan erősek voltak, 
mint az Úr Kṛṣṇa.

MAGYARÁZAT: A Nāgaloka nevű bolygó a Föld 
alatt helyezkedik el. A napsugarak soha nem jutnak 
el ide, ám a nāgák (mennyei kígyók) fejét díszítő 
ékszerek fényének köszönhetően sötétségnek nyoma 
sincs. Azt mondják, gyönyörű kertek, patakok szol-
gálják ott a nāgák élvezetét. Érthető tehát, hogy 
lakói védelmezik ezt a helyet. Ugyanígy védelmez-
ték Dvārakā városát Vṛṣṇi leszármazottjai, akik épp 

oly hatalmasak voltak, mint az Úr  –  legalábbis 
olyan mértékben, amennyire láttatni engedte erejét 
a Földön.

12. VERS

sarvartu-sarva-vibhava-  puṇya-vṛkṣa-latāśramaiḥ  
udyānopavanārāmair  vṛta-padmākara-śriyam

sarva – mind; ṛtu – évszakok; sarva – mind; vibhava – 
fenség; puṇya – jámbor; vṛkṣa – fák; latā – növények; 
āśramaiḥ – remetelakokkal; udyāna – gyümölcsösök; 
upavana – virágoskertek; ārāmaiḥ – örömkertekkel és 
gyönyörű parkokkal; vṛta – körülvéve; padma-ākara 

– a lótuszok születési helye, azaz csodálatos tavak; 
śriyam – növeli a szépségét.

Dvārakāpurī városát az évszakok teljes pompája 
ékesítette. Remetelakok, gyümölcsösök, virágosker-
tek, parkok díszítették, s tavak, melyeken minde-
nütt lótuszvirágok nyíltak.

MAGYARÁZAT: Az emberi civilizáció tökéletességét 
elérni úgy lehetséges, ha a természet ajándékait arra 
használjuk, amire valók. Ahogy azt itt gazdagságának 
leírásában olvashatjuk, Dvārakāt virágoskertek és gyü-
mölcsösök, tavak és nyíló lótuszok vették körül. Nin-
csen szó vágóhidak támogatta üzemekről és gyárakról, 
amelyek manapság elengedhetetlenül hozzátartoznak 
a modern világvároshoz. Még mindig, a mai, civilizált 
ember szívében is megvan a hajlandóság arra, hogy a 
természet ajándékait használja. Manapság a társadalom 
vezetői saját otthonuknak természetes, gyönyörű kertek 
és tavak övezte helyet választanak, ám hagyják, hogy 
az egyszerű ember zsúfolt, parkok és kertek nélküli 
környezetben éljen. Itt azonban Dvārakā városáról 
egészen más leírást találunk. Láthatjuk, hogy a lakó-
területet, az egész dhāmát kertek és parkok övezték, 
valamint tavak, amelyeken lótuszvirágok nőttek. Kide-
rül az is, hogy az emberek mind a természet ajándéka-
ira támaszkodtak, a gyümölcsökre, a virágokra, s nem 
voltak ipari vállalkozások, amelyek hatására piszkos 
kunyhók és nyomornegyedek nőnek ki a földből lakó-
helyek gyanánt. A civilizáció fejlődését nem az alapján 
kell lemérni, mennyire szaporodnak el az üzemek és 
a gyárak, hogy elpusztítsák az ember finomabb ösz-
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töneit, hanem az alapján, mennyire fejleszti ki tagjai 
hatékony, lelki ösztöneit, s milyen lehetőséget ad nekik 
arra, hogy hazatérjenek, vissza Istenhez. A gyárak és az 
üzemek fejlesztését ugra-karmának, szörnyű cseleke-
detnek hívják. Az ilyen tettek pusztítják el az ember és 
az emberi társadalom finomabb érzéseit, hogy helyébe 
egy börtönt hozzon létre – a démonok börtönét.

A vers a jámbor fákról is említést tesz, amelyek 
évszakonként virágokat és gyümölcsöket hoznak. A 
nem jámbor fák csupán hasznavehetetlen dzsungelt 
alkotnak, s csak tüzelőanyagnak lehet őket felhasz-
nálni. A modern civilizációban ilyen fákat ültetnek az 
utak mentén. Emberi energiánkat helyesen arra kel-
lene használnunk, hogy kifejlesszük finomabb, a lelki 
szemléletmódot szolgáló érzékeinket, mivel ezáltal tud-
juk majd megoldani az élet kérdéseit. A gyümölcsök, 
a virágok, a gyönyörű kertek, a parkok és a tavak a 
lótuszvirágok között játszadozó kacsákkal és hattyúk-
kal, a tehenek, amelyek elegendő tejet és vajat adnak, 
elengedhetetlen tényezők az emberi test finomabb szö-
veteinek kifejlesztésében. Ezzel ellentétben a bányák, 
az üzemek, a gyárak börtönei csupán démonikus haj-
lamokat alakítanak ki az ott dolgozókban. A tőkések a 
munkások kárára virágoznak, éppen ezért számtalan 
összeütközés van közöttük. Dvārakā-dhāma leírásából 
az ideális emberi civilizációt ismerhetjük meg.

13. VERS

gopura-dvāra-mārgeṣu  kṛta-kautuka-toraṇām cit-
ra-dhvaja-patākāgrair  antaḥ pratihatātapām

gopura – a város kapuja; dvāra – ajtó; mārgeṣu – a 
különféle utakon; kṛta – belekezdett; kautuka – az 
ünnepség miatt; toraṇām – feldíszített diadalív; citra 

– festett; dhvaja – zászlók; patākā-agraiḥ – a legfőbb 
jelekből; antaḥ – belül; pratihata – megállította; 
ātapām – napfény.

A város kapuját, a házak ajtaját és az út mentén 
sorakozó, füzérekkel borított diadalíveket ünnepi 
díszekkel  –  banánfaágakkal és mangólevelekkel  

–  ékesítették fel az Úr fogadására. A zászlók, virág-
füzérek, festett jelek és jelmondatok sokasága szinte 
elfedte a napot.

MAGYARÁZAT: A különleges ünnepek alkalmával 
szintén a természet ajándékai  –  banánfák, mangó-
fák, gyümölcsök és virágok  –  szolgáltak díszítésül. A 
mangófákat, a kókuszpálmákat és a banánfákat máig 
is kedvező jeleknek tekintik. A zászlókra, melyeket 
a vers említ, Garuḍa vagy Hanumān  –  az Úr két 
kiváló szolgája  –  képét festették. A bhakták a mai 
napig rajongással tekintenek az ilyen festményekre és 
díszítésekre: az Úr szolgája az Úr elégedettségére így 
nagyobb tiszteletben részesül.

14. VERS

sammārjita-mahā-mārga-  rathyāpaṇaka-catvarām 
siktāṁ gandha-jalair uptāṁ phala-puṣpākṣatāṅkuraiḥ

sammārjita – alaposan megtisztított; mahā-mārga 
– főutak; rathya – ösvények és aluljárók; āpaṇaka – 
piacterek; catvarām – nyilvános találkozóhelyek; sik-
tām – fellocsolták; gandha-jalaiḥ – illatosított vízzel; 
uptām – behintették; phala – gyümölcsökkel; puṣpa 

– virágokkal; akṣata – töretlen; aṅkuraiḥ – magokkal.

Alaposan megtisztították és illatos vízzel locsolták 
föl a főutakat, az aluljárókat, az ösvényeket, a piac-
tereket és a nyilvános találkozóhelyeket. Az Úr foga-
dására mindent gyümölcsökkel, virágokkal és egész 
magvakkal hintettek be.

MAGYARÁZAT: Az illatos vizet, amelyeket virá-
gok, például rózsa és keora párlásával készítettek, 
Dvārakādhāma utcáinak, útjainak és ösvényeinek 
locsolására használták. Ezeket a helyeket a piacte-
rekkel és a nyilvános találkozóhelyekkel együtt ala-
posan megtisztították. A fenti leírásból kitűnik, hogy 
Dvārakadhāma meglehetősen nagy város volt, számta-
lan főúttal, utcával és nyilvános találkozóhellyel, par-
kokkal, kertekkel és tavakkal, amelyeket csodálatos 
virágok és gyümölcsök díszítettek. Az Úr fogadására 
ilyen virágokkal, gyümölcsökkel és egész gabonasze-
mekkel szórták fel a köztereket. A sértetlen gabona-
szemet és a zsenge gyümölcsöt egyaránt kedvezőnek 
tekintették. A hinduk mind a mai napig használják 
ezeket ünnepeiken.
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Krisna-völgy lakói mindennapjaikban 
természetközeli életmódot követnek, és 
ezt be is mutatják az érdeklődőknek. 
Ennek az életmódnak része, hogy szent 
helyen élnek, része a védikus kultúra, az 
oktatás, a tehénvédelem, az ökokultúra, 
a biogazdálkodás, és még sorolhatnánk. 
Ennek ellenére azt tapasztaljuk, hogy 
vendégeink elsősorban az önellátással 
azonosítják farmunkat. Nem csoda, hisz 
ehhez a legkönnyebb viszonyulniuk, 
illetve ez képviseli azt a stabilitást, ami 
az élethez elengedhetetlen.

Ha nincs víz, fűtés és élelmiszer, a váro-
sokban megbénul az élet, a további szük-
ségletekről nem is beszélve. A mai világ 
működési modellje kiszolgáltatott helyzetbe 
kényszeríti az emberiséget. Az önfenntartás 

a szabadságot, a biztonságot jelenti. Ezért 
sokaknak vonzó Krisna-völgy, melyet a béke 
szigeteként emlegetnek az idelátogatók. 
Leginkább a nyugodt légkör, a barátságos 
lakók és a szép táj vonzza őket. Emögött per-
sze rengeteg munka áll.

Sokan kérdezik, lehet-e idejönni önkén-
tes munkát végezni, mert érzik, hogy a föld 

Mesés élményekkel vár

Krisna-völgy
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és az ember nem választható el egymástól, 
s ez a kapcsolat a stresszmentes élet alapja. 
Mivel a jelenlegi gazdasági világrendszer 
hosszú távon nem fenntartható, minden-
képpen példaértékű az a törekvés, ame-
lyet farmunkon gyakorolunk. Ez még csak 
a kezdet, s még mi is folyamatosan kísérle-
tezünk és fejlesztünk, hogy egy jól működő 
gazdaságot hagyhassunk gyermekeinkre.

Az önfenntartás egyik fő pillére a bio-
gazdálkodás, melyet egy gyönyörűen kié-
pített, vendégek számára is látogatható 
helyen be is mutatunk. Nagy részt foglal el 
a gyümölcsös, a zöldségeskert, a fóliák és 
üvegház, a palántázó, a komposzt és a virá-
goskert. Befőző üzemünkben egész nyáron 
folyamatosan teszik el a zöldségeket és 
a gyümölcsöket. Három hajós pince bizto-
sítja a tárolást, mind az elálló és üvegekbe 
elrakott zöldségeknek és gyümölcsöknek, 
mind a tavasszal elvetendő magoknak.

A gabona- és takarmányföldeket 
vegyesen gépi és állati erővel műveljük, 
a gabona őrlése is helyben történik. Idén 
már az étteremben is helyi alapanyagok-
ból készült finomságokat fogyaszthat-
nak a vendégek.

Méhészetünk körülbelül két tonna mézzel 
és egészségmegőrző termékekkel – gyógy-
mézekkel, propoliszos krémekkel, tinktúrák-
kal stb. – szolgálja nemcsak közösségünket, 
hanem látogatóinkat is.

Szerencsére a terület igen gazdag gyógy-
növényekben is.

Nagyon lényeges még a vízellátás. 
Krisna-völgyben a legtöbb háznál ásott kutak 
látják el az itt élőket, valamint egy mély fúrt 
kút a nagyobb épületeket. A szennyvíz tisztí-
tását egy biológiai nádgyökérzónás szenny-
víztisztító végzi el. Mivel Krisna-völgy nem 
kapcsolódik az elektromos- és gázhálózat-
hoz, a fűtés fatüzeléssel történik. A fát saját 
erdőterületeink biztosítják. Otthonainkat 
cserépkályhák fűtik, takaréktűzhelyen 
főzünk, és fatüzelésű vízmelegítő bojlerek 
adják a meleg vizet.

Az idő múlásával folyamato-
san fejlődik az önellátás, ami 
egyre vonzóbbá és példaér-
tékűvé teszi Krisna-völgyet. 
Vendégeink többsége rend-

szeresen visszalátogat 
hozzánk, hogy meg-
nézze a változáso-
kat, és újra eltöltsön 
egy csodás napot 
a béke szigetén.

Kundavāli 
Devī Dāsī
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– Mivel foglalkozik pontosan a Krisna- 
völgyi mezőgazdaság?
– Krisna-völgyben főleg önellátásra rendez-

kedünk be, tehát nem az árutermelő gazdálko-

dás a fő célunk, hanem elsősorban az önellátás, 

s amikor felesleg keletkezik, azt értékesítjük. 

Ezt az önellátást szeretnénk most kicsit kibő-

víteni, nemcsak Krisna-völgyre vonatkozólag, 

hanem igyekszünk az egyház más városokban 

lévő templomai és az ott élő Krisna-hívők szá-

mára is elérhetővé tenni az itteni terményeket.

– Miből van most felesleg?
– Gabonafélékből, méztermékekből, zöldség-

félékből szezonálisan előfordul a túltermelés, 

de van, amikor kevesebb van belőle, például 

a tavaszi időszakban, amikor kevesebb dolog 

terem. Március-áprilisban van a termés holt-

pontja – ilyenkor terem a legkevesebb. De 

egyébként zöldségekből is szokott lenni plusz.

– Milyen mértékben önellátó Krisna- 
völgy?

A FÖLDET  anyának
TEKINTJÜK

Beszélgetés Rādhā-kānta 

Dāsával, Krisna-völgy 

Mezőgazdasági igazgatójával.

– Gyakran halljuk a biogazdaság, bio-
zöldség kifejezést, de mit jelent ez egé-
szen pontosan, illetve miért kell biónak 
lennie egy gazdaságnak?
– Általában egy speciális gazdálkodási 

formát jelent, azt, hogy nem használnak 

műtrágyát, gyomirtószereket, s a növényvé-

delemben is csak baktériumtrágyákat vagy 

természetes alapú készítményeket használ 

ez a gazdálkodási mód. Ha filozófiailag néz-

zük, nem is biztos, hogy ez áll hozzánk leg-

közelebb itt a Krisna-völgyi gazdálkodásban. 

A földet mi anyának tekintjük, ami azt jelenti, 

hogy nem fogjuk mérgezni és nem rakunk rá 

különféle vegyszereket, tehát nem a biogaz-

dálkodásnak akarunk megfelelni, hanem ez 

számunkra fontos filozófiai és vallási tétel.
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– Általában tejtermé-

keket nem vásárolunk, 

bár abból tízszer ennyit is 

fel tudnánk használni, de 

ezt úgy alakítottuk ki, hogy 

a tejből annyit használunk, 

amennyink van. A gabonaféléket, 

lisztféléket teljes egészében meg tudjuk ter-

melni. Az éghajlat miatt rizst egyelőre nem ter-

melünk, de mivel része a napi étkezésünknek, 

megvásároljuk. A zöldség és gyümölcs vonat-

kozásában évente változó ez a kérdés. Tavaly 

például az összes gyümölcsünk elfogyott. 

A nagyobbik gyümölcsösünkben 100%-os 

volt a fagykár, a kisebbikben volt valameny-

nyi. Tehát ez nagy mértékben az időjárástól 

függ. Gyümölcsből olyan 50% körül tudunk 

megtermelni, zöldségből 50–90% között.

– Hogyan tudjátok télire eltenni, tartósí-
tani a terményeket?
– Ez attól függ, milyen terményről van szó. 

Van egy elég nagy terménytároló pincénk, s 

ami olyan, azokat ott tároljuk, például a bur-

gonyát, céklát, répát, édeskrumplit, sütőtököt, 

almát, körtét. Emellett befőtteket is rakunk 

el, például zöldbabot, alma- és körtepüréket, 

különböző gyümölcsleveket, paradicsomot és 

lecsót. A termények befőzésén túl valameny-

nyit fagyasztunk is. A faluban van néhány 

hűtőládánk, ahol szedret, epret fagyasztunk. 

Szárítunk gyógynövényeket, és aszalunk is, 

bár azt még lehetne fejleszteni.

– Külső piacra is van termelés?
– Befőtteket és szörpöket már néhány éve 

árusítunk, ezt a jövőben is folytatni fogjuk. 

Idén pedig egy környékbeli kistermelői háló-

zattal kötöttünk szerződést, ide szállítunk be 

hetente. Próbáljuk a budapesti közösséget is 

elérni – oda jövő évtől ter-

vezzük a szállítást.

– Milyen tervei vannak 
Krisna-völgynek a jövőre 

nézve a mezőgazdasági 
élelmiszertermelés területén? 

Van-e olyan cél, amit még nem 
értetek el, de szeretnétek?
– Nagyon sok cél van, amit ezen a téren 

még szeretnénk elérni. A mezőgazdaságban 

próbáljuk magát a termelési folyamatot meg-

reformálni. Ami a növénytermesztést illeti, 

pár éve elkezdtük a szántás nélküli művelés-

módot. Most a zöldségtermesztésben is van 

egy kisebb-nagyobb fejlesztés. Úgynevezett 

bio-intenzív termelésre állnánk rá, aminek 

a komposzttermelés lesz az alapja. Most ebbe 

az irányba mozdultunk el, s nagyon jó tapasz-

talataink vannak ezen a téren.

A tehénvédelem külön terület, s ott az ökör-

erő különböző mezőgazdasági területeken 

való alkalmazása a fejlesztendő tevékenység. 

Eddig is létezett, de ezt is szeretnénk még job-

ban kibontakoztatni. Az ökörerő hasznosítá-

sára most egy elég nagy beruházás készül, 

egy úgynevezett járgányház, ahol az ökörerőt 

használva különféle gépeket – például malmot, 

cséplőgépet, fűrészt, gabonatisztítót, tehát 

mindent, ami forgómozgást igényel – meg 

tudunk hajtani.

A fejlesztések között szerepel egy bemutató 

méhészet létrehozása is, ahol a méhészcsopor-

toknak szakmai programokat kínálnánk, és az 

idelátogató vendégeknek is bemutatnák, mi 

zajlik egy méhkaptáron belül. Ezzel is köze-

lebb szeretnénk egy kicsit hozni a méhészetet 

az emberekhez.

Kundalatā Devī Dāsī
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Az elmúlt évben sokan a kertészkedés-
ben találták meg a kiutat a járványhelyzet 
okozta helyzetből. Amint újra a zöldség-, 
illetve a gyümölcstermesztés felé fordult 
a világ, legtöbben a természetes vagy fenn-
tartható gazdálkodásban találták meg 
az útjukat.

Hagyományos értelemben az a fenntart-
ható, amit otthon vagy ahhoz közel állíta-
nak elő, illetve termelnek meg, természetes 
alapanyagokból, lehetőleg hulladék nélkül. 
A számomra legszimpatikusabb megfogal-
mazás szerint: 30 kilométeren belül elérhető 
javakat használunk, s az élethez szoro-
san kapcsolódó foglalkozást űzünk (lásd 
mezőgazdaság). A globalizációval azon-
ban ennek az ellenkezőjét teremtette meg 

az emberiség: „olcsóbb” alapanyagok előál-
lítását tűzték ki célul, aminek az árát utólag 
a bolygó és a mi egészségünk fizeti meg.

Krisna-völgy alapításának egyik fő célja 
a fenntarthatóság, vagyis a természetre ala-
pozott élet volt. Sokat gondolkodtam már 
azon, hogy mi is az, ami fenntartható, vagy 
hogy mit is jelent az önellátás. Valószínűleg 
ezen már az olvasók is elgondolkoztak, 
talán bele is fogtak, kisebb-nagyobb siker-
rel. Ha minőségi, fenntartható módon ter-
melt élelmiszert szeretnénk fogyasztani, 
két lehetséges utat választhatunk: 1. mi 
magunk fogjuk azt megtermelni; vagy 2. 
beszerezzük egy közeli és megbízható for-
rásból. A kosárközösségek vagy a közösség 
által támogatott gazdálkodások mind helyi, 

FENNTARTHATÓ
kertészkedés
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fenntartható és elérhető forrásai az élelmi-
szereknek. Ezek a valóban fenntartható 
megoldásai az ipari mezőgazdaság által 
okozott környezeti, erkölcsi, valamint gaz-
dasági problémáknak. Aki teheti, válassza 
azt, amit pár évtizede még mindenki meg-
tehetett: tegyen az asztalára minőségi enni-
valót, lehetőleg a saját kertjéből.

Most pedig néhány gyakorlati lépés 
azoknak, akik maguk is a kezükbe veszik 
a gereblyét. Először is ne essünk abba 
a hibába, hogy egyből mindent meg aka-
runk termelni az első évben. Jó alapra lehet 
házat és kertet építeni, tehát először a fel-
tételeit teremtsük meg annak, amit szeret-
nénk. Döntsük el előre, hogy mi a célunk 
a kertünkkel: csak hobbi lesz-e, vagy talán 
a megélhetésünket is erre szeretnénk ala-
pozni? Fontos tudni, hogy sok módszer 
létezik, amik mind jók arra a célra, amire 
kitalálták őket, de nem minden körül-
mények között működnek egyformán 
jól. Vegyük például a magas ágyást, ami 
nagyon kedvelt lett az utóbbi években. Ha 
pár ágyásról van szó, vagy a talajunk rossz 
minőségű, akkor ez a technika nekünk való. 
Ha azonban egy 1000 négyzetméteres ker-
tet szeretnénk művelni átlagos minőségű 

talajon, már a normál ágyások kialakítása is 
elégséges lehet a számunkra. Egy viszony-
lag új irány a forgatás nélküli művelés, amit 
mi is követünk – persze szintén több vál-
tozatban létezik. A mélymulcsos művelés 
egy remek megoldás, amivel gyorsan, akár 
rosszabb talajon is eredményt érhetünk 
el. Természetesen ennek is megvannak 
a kihívásai, mint a friss trágya beszerzése 
és az apró magvas termények vetése. Aki 
pedig tömbházban lakik, számára marad 
a balkonkert, s a csíra vagy mikrozöldek 
termesztése.

Kedves Olvasó! Ha gazdagítani szeretnéd 
a tudásod, a világháló házhoz visz mindent, 
amire kíváncsi vagy. Szerencsére nem vagy 
egyedül a fenntarthatóságra való törekvé-
seidben. Több civil szervezet foglalkozik 
a témával, rendszeresen szerveznek mag-
börzéket és előadásokat is ebben a témá-
ban. A városi kertek pedig reneszánszukat 
élik szerte az országban. Ha pedig az érde-
kel, hogy mi hogyan kertészkedünk itt 
Krisna-völgyben, kérlek, ne habozz, láto-
gass meg minket bármikor! A kertünk 
egész évben nyitva áll előtted.

Bālamodaka Dāsa
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Egész nap rohansz, és még csak időd 
sincs elgondolkodni azon, hogy mi az, 
amit másként kéne csinálnod? Örülsz, 
ha jut időd az ebédre, nemhogy még 
az ökolábnyomodat számolgasd? Néha 
azért ugye elgondolkodsz a kukából 
kiömlő szemétóceán láttán, de azt 
gondolod, ennek megoldása nem 
a te dolgod?

Lehet, hogy egy kicsit mégis…  Állj 
meg egy percre, hisz néhány egyszerű 
trükkel te is sokat tehetsz önmagadért, 
a gyermekeidért és a bolygóért, 
amelyen élsz!

Írásunkban két Krisna-hívő ökoanyuka 
gondolataiba és mindennapjaiba kaphatsz 
betekintést. Vinītā Devī Dāsī Budapesten él 
férjével, mindketten gyakorló Krisna-hívők, 
s éppen most várják első gyermeküket. 
Vallabhi-kānta Devī Dāsī Krisna-völgyben 
telepedett le tizenegy évvel ezelőtt, és itt ala-
pított családot.

– Vinītā, mi mindent változtattál meg 
az életmódodban?
– Amikor összeházasodtunk és össze-

költöztünk a férjemmel, úgy akartuk kiala-
kítani a háztartásunkat, hogy a lehető 
legkörnyezettudatosabb legyen. Tavasszal 
költöztünk ide, van itt egy pici kert is, 
amit egyből beültettünk zöldségekkel. 
Igyekeztünk minél kevesebb műanyagot 
bevinni a lakásba. Kozmetikumokból már 
régóta szinte csak saját készítésűt hasz-
nálok: krémeket, dezodort, ilyesmit. Ez az 
elv érvényes a tisztítószerekre is: amit csak 
tudok, magam készítek. Amennyiben ez 
nem lehetséges, akkor öko, vegán terméke-

ket használunk. Bevásárlásnál cekkereket 
(vászontáskákat, hálós szatyrot) viszünk 
magunkkal, piacon hazai termelőktől vagy 
kimérős boltban vásárolunk. Csak végső 
esetben megyünk be egy nagyobb boltba. 
Van mosógépünk és hűtőnk, de kony-
hai kisgépeink nincsenek, azokat a régi 
megszokott módszerekkel helyettesítjük. 
Nem nézünk tévét, így sok időnk marad 
az olvasásra, meditációra, közös nagy 
sétákra, egymásra.

– Kismamaként mik a gyermeknevelési 
terveid? Mosható pelust fogsz használni?
– Nagyon szeretném az egyszerűség 

elvét követni. A társadalom nagyon nagy 
nyomást helyez – főleg az első gyerekes – 
szülőkre. Ha nem veszel meg a gyereked-
nek mindent, rossz szülő vagy. Hatalmas 
iparág épül erre. Minél több játék, minél 
több tárgy legyen… A kisgyerekeknek for-
galmazott krémekben, tusfürdőkben sok 
esetben nemcsak az óceánokra, tavakra 
nézve veszélyes alapanyagok találhatók, 
hanem a kisbaba bőrének sem tesznek jót. 
Talán nem mérgezőek, de nem is egészsé-
gesek. Ezért a saját készítésűt, vagy a vegán 
termékek használatát preferáljuk. Talán 
hihetetlenül hangzik, de ezek nagyon köny-
nyen elkészíthetők olajokból, és sokkal 
jobbak a babának. Szeretnénk mosható 
pelust használni. Szerencsére már ezekből 
is rengeteg fajta elérhető. Nagyon sok segítő 
csoportot találunk az interneten, vannak 
kifejezetten ilyen boltok is, ahol segítséget 
kaphatsz ahhoz, hogy megtaláld a megfe-
lelő pelenkát a babádnak. A közösségen 
belül sok ruhát örököltünk, de abból is a ter-
mészetes, úgynevezett ökotextil anyagú 
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ruhákat részesítjük előnyben. Kisfiunk 
lesz. Szeretném, ha ő is annyira szeretné 
a természetet, mint mi. Szeretnénk sokat 
kirándulni, a természetben lenni, és sokkal 
inkább odafigyelést, szeretetet adni neki, 
mintsem rengeteg tárgyat.

– Szerinted melyek azok a lépések, 
amelyeket minden Budapesten vagy más 
nagyvárosban élő ember megtehetne egy 
környezettudatos életmód érdekében?
– Ha csupán egyetlen egy környezettu-

datos lépést tesz valaki, már az is hatal-
mas dolog. Ha az egész világon mindenki 
felszedne csak egyetlen darab szemetet, 
máris mennyivel tisztább lenne a bolygó! 
Rengeteg dolog van, amit egyszerű megva-
lósítani: a műanyagok mellőzése, a kiskert, 

erkélyen termesztett bár-
milyen zöldség, húsmen-
tes élet stb. Amit könnyen 
és jó szívvel be tud vezetni 
az ember a mindennapi 
életébe, azt tegye meg, és 
gondoljon rá mindig öröm-
mel, tudva, hogy ez már 
egy óriási lépés!

– Vallabhi, neked 
hogyan változott meg az 
életed Krisna-völgyben?
– Ahogy az életünk-

höz és a házasságunkhoz, 
úgy a háztartásunkhoz is 
egyfajta küldetéstudat-
tal álltunk a férjemmel. 
Átgondoltuk, mit akarunk 
az életünk részévé tenni: 
kerülni akartuk a szemét-

termelést, a szellemi és fizikális környezet-
szennyezést. Ez a gondolatmenet vezetett 
el odáig, hogy kifejlesszek magamban egy-
fajta szűrőt, látásmódot, ami a lakberende-
zésben és a mindennapok során vezérel: 
csak annyi holmink legyen, amennyire 
valóban szükségünk van, az pedig legyen 
szép, tartós, és lehetőleg természetes 
anyagból készüljön. Néhány példa: felmo-
sáshoz fémvödröt használok, mosogatás-
hoz luffaszivacsot – magam termesztem 
a kertemben –, a hajamat pedig közel tíz 
éve egy egyszerű, olcsó és nagyon hatékony 
samponteával mosom.

2010-óta élünk Krisna-völgyben. Nincs 
áramunk sem, habár nap- vagy szélener-
giát nyugodtan használhatnánk. Szóval 
mi még itt is „extrazöldnek” számítunk. 
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A kézi mosás az első évben nagyon nehéz 
volt, de aztán kitanultam a trükköket, pél-
dául azt, hogy a ruhát nem kell, sőt nem is 
szabad csavargatni, csak fel kell lógatni, 
így kifolyik belőle a víz zöme. A házunkban 
mindent az életmódunknak megfelelően 
alakítottunk ki. Nagyon élvezem, hogy van 
kertünk, szeretem a nyugodt estéket.

– A nehézségek és kihívások sosem 
szegték kedvedet? Nem vágytál vissza 
a városba?
– Az élet tele van kihívásokkal. A kér-

dés inkább az, hogy van-e értelme ezek-
nek a küzdelmeknek. Én úgy érzem, egy 
kis kényelmetlenséget vállalni azért, hogy 
ne bántsuk a természetet, igazán semmi-
ség. Ami az elején nehéz, idővel teljesen 
természetessé válik. Hihetetlen, de most 
már hiányozna az életemből a kézi mosás. 
Kialakítottam egy nagyon szép és praktikus 
pultot egy másodkézből vásárolt márvány 
asztallapból két hatalmas mosogatómeden-
cével. A mosás szinte gyerekjáték benne! 
Budapesten az embereknek rengeteg ide-
jük megy el az utazásra, én ennél keveseb-
bet töltök mosással. Szerintem ez jó üzlet. 
Ez az életmód frissen tartja a fantáziámat is. 
A kihívásokat feladványoknak, kalandoknak 
fogom fel, és mindig nagy sikerélmény, ha 
valamire megtalálom az esztétikus, prakti-
kus és egyben nem túl költséges megoldást.

Itt Krisna-völgyben arra törekszünk, 
hogy a létfontosságú szükségleteinket egy-
szerű módon elő tudjuk állítani. Ne függjön 
a puszta létünk bonyolult technológiától. 
Persze a kommunikációhoz, a vendégek 
kiszolgálásához és az állami követelmények 
miatt is használunk gépeket, laptopokat, 

telefont. De a napi betevőnk nem ezektől 
függ, és ez kulcsfontosságú kérdés.

– Szerinted mi tehetné jobbá, tisztábbá, 
fenntarthatóbbá az emberek életét? 
– Nagyon jó, hogy most egyre több cso-

magolásmentes bolt nyílik. Vannak újra-
hasznosított anyagokból készült termékek, 
lebomló csomagolások stb. De a legfonto-
sabb, hogy a tényleges szükségleteink sze-
rint éljünk. Tájékozódjunk, nézzük meg, 
hogyan élnek az emberek a szegényebb 
országokban! Hamar rá fogunk jönni, 
micsoda irreális luxusban élünk.

A másik: nem hiszem, hogy ha a gyereke-
ket arra tanítjuk, hogy kiürült műanyagfla-
konokból alkossanak valamit, igazán pozitív 
hatást váltana ki. Inkább arra kéne minden-
kit megtanítani, hogy gondolják át, hon-
nan, hogyan keletkezett az az áru a polcon, 
és mi lesz a sorsa, ha már nem használjuk. 
Tanuljunk önfegyelmet! Ne csak a pillanat-
nyi vágyat akarjuk kielégíteni – gondoljunk 
a hosszú távú érdekünkre is! Én például 
így szoktam lebeszélni magam a hétré-
tegű, belül alumíniummal bevont flakonba 
csomagolt gyümölcsléről. Inkább csinálok 
igazi almalevet otthon. Nagyon sok mindent 
tehetünk a városban is. Használjunk hazai 
dolgokat, készítsünk szappant, krémeket, 
fertőtlenítsünk ecettel! Keressünk társakat 
ehhez. Az embernek kell hogy legyenek 
elvei, amelyekhez következetesen ragasz-
kodik, de egyedül nagyon nehéz fenntar-
tani ezeket. Alakíts ki olyan életfomát, ami 
nem túl nehéz számodra, de a körülménye-
idhez képest mégis a legkörnyezetbarátabb! 
Fokozatosan változtass, ne azonnal mindent, 
és fontos, hogy örömödet leld benne.
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A Krisna-völgyi Búcsú talán az egyik leg-
kellemesebb kikapcsolódás a hónapokig 
tartó korlátozások után. Szeretnénk teljes 
körű bepillantást engedni a völgyben lakók 
életébe, és abba, miként lehetséges a jelen-
legihez hasonló kríziseket a természettel 
való békés együttélés keretében könnye-
dén átvészelni. Évtizedek óta tudjuk, hogy 
a fogyasztói társadalomból és elvárosiaso-
dott életvitelből fakadóan a kényelmün-
kért nagy árat fizetünk. Rendkívüli 
módon ki 

vagyunk szolgáltatva a társadalmi ellátó-
rendszernek. Ha ezek a rendszerek, például 
egy járvány kapcsán, lassulnak vagy meg-
sérülnek, elveszíthetjük a talajt a lábunk alól. 
Azért, hogy ezt megelőzzük, egy természet-
közeli és szolid életvitelt javasol számunka 
az ősi védikus bölcsesség, melyet a völgyla-
kók követnek. Így az idei évben a hangsúly 
a hétköznapokon, a fenntarthatóságon és az 
önfenntartó életvitelen lesz, amely részlege-

sen akár városi körülmények között 

Immár 26 éve rendezzük meg a Krisna-völgyi Búcsút július 
harmadik hétvégéjén, a szokott időben. Fergeteges fesztivállal 
várjuk minden kedves vendégünket!

is gyakorolható.

FÓKUSZBAN AZ 
EGYSZERŰ ÉLETVITEL

A pandémia a Krisna-hívők 
számára megerősítette, 
hogy az önfenntartás és 
a letisztult, istentuda-
tos életvitel az egyetlen 
lehetséges jövőkép az 
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emberiség számára. Az „egyszerű életvitel, 
emelkedett gondolkodás” elve eddig is átha-
totta a völgyben élők mindennapjait, most 
azonban még nagyobb hangsúlyt fektetnek 
arra, hogy átadják ezt a tudást az érdeklő-
dőknek. A tavasz folyamán számos online 
előadással, filozófiai és zenés programmal, 
Krisnakerti Híradóval jártak az érdeklődők 
kedvében, a nyári programokon pedig a gya-
korlatban is szeretnék feltárni az önfenntar-
tással kapcsolatos ismereteiket, egy pozitív 
alternatívát kínálva a rohanó városi életstí-
lussal szemben. Hangsúlyozva azt is, hogy 
Magyarország minden lehetséges előforrás-
sal és természeti kinccsel rendelkezik, ami az 
ember számára szükséges.

A HÁROMNAPOS FESZTIVÁL 
PROGRAMPONTJAI 

Ökrös szekértúra, betekintés a biokertészetbe 
és Európa legnagyobb tehénvédelmi központ-
jába, körvezetések a szentélyben, szabadtéri 
előadások és vetítések, zenés programok, filo-

zófiai előadások és mantrameditációs lehe-
tőség, gyermekfoglalkozások, isteni vegán 
finomságok, tradicionális indiai és medi-
terrán fogások, szerencsehozó zarándoklat, 
hennafestés és szépségtitkok, könyvvásár 
és indiai bazár.

www.krisna.hu  
www.krisnavolgy.hu
bucsu.krisnavolgy.hu
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Kun András Istvánnak, a könyv írójának 
és szerkesztőjének köszönhetően mi is 
könnyen a könyv szereplőivé válhatunk, 
ugyanis a témákat beszélgetések, párbeszé-
dek formájában járta körbe a szerző, melyek 
során megszólaltatta Krisna-völgy és más 
hazai ökofalvak, családok, közösségi kez-
deményezések lakóit, kikérdezve őket több 
mint két évtizedes tapasztalataikról.

A könyv első kötete az emberi alapszük-
ségletek megteremtését végigkísérő tapasz-
talatokat, sikereket és kudarcokat osztja 
meg velünk. Hogyan lehet működő bioker-
tet létrehozni? Milyen módszerrel érdemes 
befőzni és tárolni a terményeket? Hogyan 
lehet megoldani a tűzifa-önellátást, a fűtést 
és a szennyvíztisztítást költséghatékony 
módon? Milyen módszerekkel készíthe-

BESZÉLGETÉSEK 
AZ ÖNELLÁTÁSRÓL

A Beszélgetések  
az önellátásról című 
háromrészes könyvsorozat 
Krisna-völgy negyed 
évszázados biogazdálkodási 
és életmódbeli tapasztalatait 
sűrítette össze. 
A beszélgetések választ 
adnak a témával kapcsolatos 
kérdésekre, s olvasmányos 
formában adnak gyakorlati 
útmutatót az érdeklődőknek. 
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tőek, hogyan használhatóak a praktikus 
zöld háztartási szerek?

A sorozat második részében folytatód-
nak a beszélgetések, és kérdések százaira 
adott válaszokban kapjuk meg az interjú-
alanyok tudásának legjavát. A dialógusok 
számos recepttel, gyakorlati útmutatóval 
egészültek ki, s ennek köszönhetően rend-
kívül olvasmányos formában tanulhatunk 
az önellátásról. Hogyan készítsünk házi-
lag natúr kozmetikumokat? Hogyan kell 
kemencét építeni és kenyeret sütni? Milyen 
módon készíthetünk tejtermékeket, sajto-
kat? Hogyan lehet előállítani családi lép-
tékű villamos áramot? Milyen módszerrel 
őrizhetjük meg az egészségünket? Hogyan 
kezeljük a betegségeket az önellátás körül-
ményei között? Miként kezdjünk neki 
a méhészkedésnek, s hogyan termeljünk 
saját mézet?

A harmadik kötet elsősorban a pénzügyi 
gazdálkodással, közösségszervezéssel és 
a közösségi élet olyan aspektusaival fog-
lalkozik, mint az oktatás, a pszichológia, 
az egészségvédelem, s a túlélési lehetősé-
gek természeti környezetben. Emellett itt 
kapnak helyet a korábbi kötetekben nem 

tárgyalt, de fontos bioker-
tészeti témák, mint például 
a magtermesztés és magfo-
gás, vagy a téli zöldségnövény-termesztés. 
Megtanulhatunk magot vetni és fogni, 
gazdálkodni földdel, pénzzel, élelemmel. 
Újragondolhatjuk az egészség fogalmát, 
a közösségek kapcsolatrendszereit, az 
egyén stabil pszichéjére alapozott önmeg-
tartó képességét. A szerző részletesen 
bemutat egy működő, családi léptékű önel-
látó gazdaságot is. Számos bevált receptet, 
termesztési leírást is megoszt velünk.

A sorozat könyveinek célja, hogy segítse-
nek az útkeresésben, és gyakorlatorientált 
módon közvetítsék az önellátásról szóló 
tudást úgy, hogy az mindenki számára, 
aki érdeklődik a környezeti, gazdasági, 
társadalmi fenntarthatóság iránt, hasz-
nos legyen.

Zárszóként pedig hadd említsük meg, 
hogy már készül a következő kötet, ami az 
önellátás azon témáit dolgozza fel, amelyek 
még nem kerültek be az előző könyvekbe. 
De hogy pontosan mik is ezek a témák, 
egyelőre maradjon titok, s várjuk meg, hogy 
maga a kötet derítsen erre fényt.

Kirs György

Dr. Farkas Judit néprajzkutató:
A Beszélgetések az önellátásról köteteinek nagy erénye, hogy olvasásu-
kat bárhol el lehet kezdeni, és akár fejezeteket kiragadva is meg lehet 
ismerkedni ezen életmód egyes elemeivel. Mégis úgy vélem, hogy aki elol-
vassa az egyik fejezetet, az kedvet kap egy következőhöz is, aki elolvassa 
az egyik könyvet, kíváncsi lesz a másikra is. Így olyan komplex tudáshoz, 
elméleti és gyakorlati megalapozottsághoz juthat, ami kezdőknek és hala-
dóknak egyaránt hasznára válik.

Vásárold meg a könyvsorozatot!
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Prabhup§da • A tökéletesség útja • ¼r¦ ¾ªopani¢ad • A bölcsesség királya • Az odaadás nektárja • Az Úr Caitanya tanítása

¼r¦mad-Bh§gavatam  (1—10. ének)

E tizennyolcezer versből álló monumentális alkotás, 
melyet „a védikus irodalom fája érett  gyümölcsének” 
neveznek, a védikus tudás leg teljesebb és leghitele-
sebb magyarázata. 

Kötetenként 800—1200 oldal, 
kötve, színes illusztrációkkal

A Bhagavad-g¦t§ úgy, ahogy van

A Bhagavad-g¦t§, melyet India lelki bölcsességének 
tartanak, a rendkívül mély védikus tudás alapműve, 
amely az élet lényegét érintő kérdésekkel — az em-
ber alapvető természetével, az őt körülvevő világgal, 
valamint Istenhez fűződő kapcsolatával — foglalkozik.

976 oldal, kötve, színes illusztrációkkal

Kiadványaink megrendelhetőek webshopunkban.
A könyveket postai utánvéttel küldjük ki. 

www.lelekpalotaja.hu/konyvbolt
www.bolt.krisnavolgy.hu

Srīla Prabhupāda 
könyvei
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Krisna-völgy

Krisna-völgy, Indiai Kulturális Központ és Biofarm
8699 Somogyvámos, Gauranga tér 1. Telefon: (30) 458-3373 

info@krisnavolgy.hu, Csoportszervező: (30) 436-3900

NYITVATARTÁS: kedd–vasárnap 10:00 – 17:00

További információ: 

www.krisnavolgy.hu


